
Nel dettaglio le risposte delle imprese al questionario Cna 

 

Quali sono le PRIORITA’ in questo momento per la sua impresa? 

Riduzione pressione fiscale                                                                 78% 

Bollette energetiche troppo elevate                                                      66% 

Semplificazione burocrazia                                                                  65% 

Contrasto all’aumento dell’inflazione e dei costi della materia 
prima   

53% 

Reperimento manodopera specializzata                                              28% 

Tutela dall’abusivismo e dalla concorrenza sleale                               22% 

 

 

Costi energetici, di quanto sono aumentate le sue bollette ELETTRICHE 

rispetto allo scorso anno? 

Fino al 50% in più                                       36% 

Fino al 100% in più                                      18% 

Fino al 20% in più                                        17% 

Oltre il 200% in più                                       10% 

Fino al 200% in più                                          7% 

 

 

Costi energetici, di quanto sono aumentate le sue bollette DEL GAS 

rispetto allo scorso anno? 

Fino al 50%                                  30% 

Fino al 100%                                     17% 

Fino al 20% in più                                        16% 

Fino al 200% in più                                       8% 

Oltre il 200% in più                                          6% 

 

 

 

 



 

 

Quali EFFETTI hanno prodotto questi aumenti del costo dell’energia?  

Ho aumentato/aumenterò i prezzi per i clienti                           56% 

Non ho cambiato nulla in azienda                                             43% 

Modificherò i prodotti e i servizi per consumare di meno         15% 

Ho cambiato/cambierò l’orario di lavoro                                    10% 

Ho ridotto/ridurrò la produzione e/o l’erogazione dei servizi     10% 

Ho ridotto/ridurrò il personale                                                      8% 

Probabilmente saremo costretti a chiudere l’impresa                  5% 

 

 

Quali CONTROMISURE propone per contrastare gli aumenti del costo 

dell’energia?  

Fissare un tetto ai prezzi                                                                     71% 

Far pagare in bolletta solo il costo della materia prima  60% 

Aumentare gli incentivi per installare impianti con fonti 
rinnovabili 

52% 

Creare comunità energetiche                                              30% 

Chiedere ristori per le aziende in difficoltà                        30% 

Puntare sui rigassificatori                                                                     26% 

Puntare sul nucleare di ultima generazione                                         23% 

 

 

Il COSTO DEL DENARO è cresciuto, quali conseguenze per la sua 

azienda? 

Non ho avuto necessità di prestiti                         49% 

Sono aumentati i costi per la mia impresa            27% 

Mi ha impedito di procedere ad investimenti         22% 

 

 

 

 



 

 

POLITICHE DEL LAVORO, quali le sue opinioni ed esigenze? 

 

Ammortizzatori sociali 

Non farò ricorso 22% 

Farò ricorso                                                              8% 

Non so 70% 

 

 

Ricerca manodopera 

Ho difficoltà a reperire quella specializzata 48% 

Non ho bisogno di altra manodopera 29% 

Ho difficoltà a reperire quella generica 23% 

 

 

Salario minimo garantito 

Favorevole                                                            37% 

Non favorevole, tutto va contrattato                        9% 

Non so                                                                   54% 

 

 

Reddito di cittadinanza 

Non sono contrario a reddito di sostegno, ma occorre spingere 
di più chi non ha lavoro a trovarlo                                                   

51% 

Contrario                                                          44% 

Favorevole                                                           5% 

 
 
 
 
 
 
 



BONUS FISCALI EDILIZIA, quali le sue opinioni ed esigenze? 
 

I bonus fiscali per risparmio energetico e ristrutturazioni 
dovrebbero essere strutturali                                                

57% 

Il superbonus va riproposto ma con modifiche e con un bonus 
fiscale più ridotto                                                                        

33% 

 

 

Alleggerimento FISCALE, quali le sue opinioni ed esigenze? 

È necessaria una riduzione del cuneo fiscale per imprese e 
lavoratori    

89% 

Va contrastata l’evasione fiscale                                                              58% 

Va semplificato il pagamento delle tasse                                                41% 

Va abolita l’Irap                                                                                          37% 

Vanno modificate le modalità di accertamento Agenzia Entrate               23% 

È necessaria una flat tax per cittadini e imprese                                     18% 

 

 

APPALTI, quali le sue opinioni e le sue richieste? 

Negli appalti si punta troppo ai costi bassi, anziché alla qualità 
delle opere     

27% 

Si dovrebbero dare più opportunità alle imprese locali                                         24% 

Gli appalti finiscono per essere assegnati a imprese di non 
piccole dimensioni  

15% 

Le modalità di partecipazione sono troppo complicate  18% 

 

 

PNRR, quali le sue opinioni e le sue richieste? 

Non ho ancora capito col Pnrr quali benefici per imprese come 
la mia         

58% 

Occorre che il Pnrr venga più dedicato a riduzione costi 
energetici               

37% 

Occorre che il Pnrr venga più dedicato alle strutture sanitarie 
pubbliche     

27% 

Occorre che il Pnrr favorisca l’innovazione tecnologica delle 
imprese            

19% 

Occorre che il Pnrr potenzi le infrastrutture per la mobilità       18% 

Occorre che il Pnrr potenzi le infrastrutture digitali   12% 



 

 

WELFARE, quali le sue opinioni e le sue richieste? 

Maggiori investimenti nella sanità pubblica                                                   69% 

Maggiori investimenti nella pubblica istruzione                                             61% 

Maggiori investimenti per la famiglia 58% 

Maggiori investimenti per fragili e anziani a domicilio                                     53% 

 

 

RIFORMA PENSIONI, quali le sue opinioni e le sue richieste? 

Superare differenze tra lavoro autonomo e dipendenti per 
anticipo pensione  

53% 

Modificare la legge Fornero, riducendo tempi per andare in 
pensione               

50% 

Non fare interventi su legge Fornero per non gravare su debito 
pubblico                    

26% 

 


